Anaxagore - l'extraterrestre

(498 – 428 av. J.-C., maître du 'maître' de Socrate)  

Originaire de Clazomènes, Anaxagore arriva à Athènes en 480 invité par Xanthippos pour instruire son fils Périclès, alors âgé de vingt ans.

· À Thèbes, le pythagoricien Philolaos professait que la Terre n’était pas en fait le centre de l’Univers, mais seulement l’une des multiples planètes tournant autour d’un foyer central.

· Démocrite d’Abdère affirmait que la voie lactée n’était rien d’autre qu’une poussière d’étoiles.

· Empédocle d’Agrigente enseignait que la lumière des étoiles mettait un certain temps pour parvenir à la Terre.

Parménide d’Elée émettait des doutes quant au fait que la Terre était plate, la pensant plutôt ronde.

OEnopides de Chios cherchait à déterminer l’obliquité de l’axe de la Terre par rapport au plan de l’écliptique.

En revanche, Athènes était  bigote et l’astronomie y fut prohibée par la loi aussitôt que Anaxagore, dans un livre intitulé « Peri physeos  » [De la nature], énonça ses théories :

· La Terre et le Cosmos étaient nés du chaos sous l’effet d’un immense tourbillon.

· De grands blocs de roches enflammés s’étaient détachés de la Terre et avaient formé les étoiles, le Soleil (très grand, d’une superficie équivalant à environ quatre fois celle du Péloponnèse) ainsi que la Lune.

· Tant qu’elles tournaient, les étoiles restaient en l’air ; si elles s’arrêtaient de le faire, elles tombaient sur la Terre sous forme de météorites.

· La Lune était le corps céleste le plus proche de la Terre et, en s’interposant entre la Terre et le Soleil, provoquait les éclipses.

· La Terre tournait dans son enveloppe d’air ; la raréfaction et la condensation de cet air étaient dues à la chaleur solaire et provoquaient les vents.

· La nature évoluait grâce au mixage et à la séparation d’un nombre infini de particules invisibles et immuables (homéoméries).

· Ce processus, dans sa finalité, était réglé par une intelligence supérieure (le Noûs), conçue comme entièrement distincte (autonome) de la réalité.

· Les éclairs étaient dus aux frictions des nuages, le tonnerre à leur collision.

· Les mêmes particules élémentaires donnaient vie à tous les animaux qui ne se différenciaient les uns des autres que par une répartition différente de l’élément vital.

· L’homme s’était mieux développé que les autres animaux uniquement  parce que la position debout lui permettait d’avoir les mains libres.

· Il se pouvait que les autres planètes soient habitées et cultivées tout comme la Terre.

Bien qu’Anaxagore ait introduit un « noûs », intelligence supérieure à l’origine du tourbillon primitif, ses théories allaient à l’encontre de la religion, et quand il ridiculisa les prêtres, qui voyaient un miracle dans le fait qu’un mouton n’avait qu’une seule corne, Cléon, adversaire de Périclès, l’accusa d’hérésie, l'obligeant à quitter Athènes.  
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